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檢視《淘汰老舊摩托車並置換新電動摩托車資助計劃》及提升電動摩托
車普及率

 
　　根據統計暨普查局資料顯示，截至今年5月底，本澳註冊摩托車
共126,721輛，其中電動摩托車有567輛【註1】，佔比0.45%，可見電動
摩托車至今仍未普及。為進一步改善空氣質素及落實“雙碳目標”，特區
政府於今年3月推出《淘汰老舊摩托車並置換新電動摩托車資助計劃》
（下稱“計劃”）；同時，為完善相關配套設施，環境保護局在本澳10個
公共停車場增設50個電動摩托車充電位【註2】，向駕駛者提供更多充電
選擇。
 
　　按照環保局預計，計劃將會有一至三成（約2,550至7,650輛）合資
格摩托車參與，倘最終可淘汰三成，則可對改善空氣污染發揮一定作用
【註3】。計劃推出至6月14日，共有492宗申請，並已接收317輛老舊摩
托車【註4】，雖然申請數量遠遠未達預期，但反映出金錢資助對更換電
動摩托車有一定鼓勵作用。值得指出的是，特區政府日前公佈公共停車
場充電收費將在7月下旬開始實行，收費問題恐會減低公眾更換電動車的
意願，最終申請數量與預期或將有更大落差，當局有必要動態檢視申請
情況及計劃成效，適時作出優化。
 
　　另外，充電設施及相關配套的完善與否，亦是公眾考慮購買電動車
的重要因素。全澳現時僅得52個電動摩托車充電位，並只設於公共停車
場內【註5】，欠缺便捷性；而換電櫃亦只適用於少量牌子的車輛，未能
全面滿足駕駛者的需求。必須指出的是，推動私人停車場安裝相關充電
設備，以完善本澳電動車充電網絡，既符合特區政府“自用充電設施為主，
公共充電設施為輔”政策目標，同時能最有效為電動車普及提供關鍵條件。
然而，過去社會已不斷反映，現時私人停車場申請充電設施的程序繁複，
且可操作性低，過程中涉及多個公共部門與機構，同時包括面臨法律規
範、大廈管理、電力設備、時間成本等難題，這都直接影響特區政府環
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保政策的落實及電動車的普及。
 
為此，本人提出質詢如下：
 
　　一、環保局在回覆議員書面質詢時表示，將按反應和成效評估是否
擴大計劃的資助範圍【註6】。計劃已推行數月，按申請比例計算，與當
局的最低預期仍有一定距離，當局將於何時檢視計劃成效？會否考慮在
現有計劃上，擴大“老舊摩托車”的定義範圍，甚至放寬至所有非電動摩
托車，以進一步減低碳排放，更好地實現政策目標及符合措施原意？
 
　　二、本澳現時電動車充電設施配套不足、區域充電站點分佈不均，
對推動電動摩托車普及、改善空氣質素及落實“雙碳目標”均造成一定影
響。當局未來有何具體計劃在公共地方增設電動摩托車充電設施？尤其
會否在人口密集，且周邊充電位較少的公共街道泊車位增設充電設備？
 
　　三、環保局在回覆議員書面質詢時表示，特區政府及澳電正商討更
新和完善《私人樓宇停車場加裝電動車充電設施申請指引》，以提高申
請和審批效率【註7】。現時有關進度如何？有否具體落實工作的時間表？
長遠而言，有何具體措施解決現時私人停車場難以成功申請充電設施的
問題？
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